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Die Rechnungszinsabsenkung —
Chance statt Panik.



AGENDA

Die Rechnungszinsabsenkung —
Chance statt Panik.
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Die Rechnungszinsabsenkung zu 2022 ist schon seit
Langerem bekannt. Die Versicherer haben bereits im
stillen Kimmerlein ihre Tarife neu kalkuliert und in der
Presse wird der Rentenversicherung bereits jetzt schon
ein schweres Los attestiert.

[ ) Rechnungszins! Was ist das eigentlich?!

Die Auswirkung auf die
Berufsunfahigkeitsversicherung.

[ ) Die Auswirkungen auf die Rentenversicherungen.

Doch wird die Rechnungszinsabsenkung wirklich die
Altersvorsorge der Menschen so dramatisch treffen?
SchlieB3lich ist es nicht die erste Absenkung und bislang
wurde vor jeder Absenkung schwarzgemalt und
anschliefend ging dann doch alles so weiter.
Diesmal also auch?

[ ) Warum das alles gar nicht schlimm sein muss!
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Was Sie fur das Beratungsgesprach
mitnehmen sollten!



) Rechnungszins! Was ist das eigentlich?!

Was der Gesetzgeber beschlief3t
und der Versicherer daraus macht!

/
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Rechnungszins! Was ist das eigentlich ?!

Wer bestimmt den Hochstrechnungszins?

Entwicklung des Rechnungszinses
(Quelle: GDV)
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Die Auswirkung auf die

Berufsunfahigkeitsversicherung.

Was hat die Berufsunfahigkeit mit
Sparen zu tun?
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Was hat die Berufsunfahigkeit mit Sparen zu tun?

Ziel: Konstante Beitrage
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@ Sparen mit 0,25%, anstatt 0,9% [
. /DUISIO



Die Auswirkung auf die Rentenversicherung.

Unterschiedliche Produkttypen
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Die Auswirkung auf die Rentenversicherung.

Welche Versicherungen sind betroffen?

In der Ansparphase In der Rentenphase
FRV ohne Garantie X Z
FRV mit Garantie z g
Konventionelle RV z z
Indexpolicen z( ?

, Die Rechnungszinsabsenkung wirkt iiberall dort, /
wo Garantien iiber das Sicherungsvermégen aufgebaut werden! / visio
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Was sollte ich auf jeden Fall
mitnehmen.

r wenn der Kunde die
Kapitalabfindung wahlt, spielt

der Rechnungszins bei der FRV
keine Rolle!




L) Die Auswirkung auf die Rentenversicherung.

Aber was passiert nun im
Rentenbezug?
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Die Auswirkung auf die Rentenversicherung.

These: Der Rentenfaktor spielt nur eine untergeordnete
Rolle!

o =
Kalkulation auf Basis der
zusdtzlichen Uberschiisse === Kalkulation auf Basis der
(z.B. 1,6% p.a.) = zusdtzlichen Uberschiisse
(z.B. 2,25% p.a.)
S—
Kalkulation auf Basis eines ]
Rechnungszinses === Kalkulation auf Basis eines
Von 0,9% p.a. ™ Rechnungszinses von 0,25% p.a.
—— —

Verrentung in 2021 Verrentung in 2022

FAZIT:
Ein hoher Rentenfaktor ist nett,

S entscheidend ist jedoch die Gesamtrente! /
/ isio
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Die Auswirkung auf die Rentenversicherung.

Wie wirkt sich der Rechnungszins
bei einer FRV mit Garantie aus?
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Die Auswirkung auf die Rentenversicherung.

Wie funktioniert eine Rentenversicherung?
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Berufsleben Rentenalter

Rentenbeginn WSIO

“’ Sicherungsvermégen Fondsanlage



Die Auswirkung auf die Rentenversicherung.

Beispiel: Laufender Beitrag, 30 Jahre LZ, 6%
Fondsentwicklung, 2,3% Gesamtverzinsung

100 % Bruttobeitragsgarantie 80 % Bruttobeitragsgarantie

Ablaufleistung: 49.603 € Ablaufleistung: 56.560 €
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Ablaufleistung: 46.201 € Ablaufleistung: 55.011 €
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Die Auswirkung auf die Rentenversicherung.

Ist 80% nicht viel zu wenig?
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Die Auswirkung auf die Rentenversicherung.

Was muss passieren, dass man weniger ausgezahlt

bekommt, als man eingezahlt hat?

30 Jahre Laufzeit

100.000 €
90.000 €
80.000 €
70.000 €
60.000 €
50.000 €
Bweo....
30.000 €
20.000 €

10.000 €

- €
6,00 50% 4,0% 3,0% 2,0% 1,0% 05% 0,0% -05% -1,0% -2,0%6 -3,00 -4,0%

N 30% BBG 0% BBG Beitragssumme

Beispiel: Fondsgebundene Rentenversicherung, 2,5% Abschlusskosten,
8% Verwaltungskosten, Laufzeit: 30 / 12 Jahre, Gesamtverzinsung: 2,3% p.a.
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Beitragssumme
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Die Auswirkung auf die Rentenversicherung.

Was passiert mit konventionellen
Produkten?
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Die Auswirkung auf die Rentenversicherung.

Auswirkung auf konventionelle Produkte: Wirklich viel
passiert nicht!

Ablaufleistungen

50000
45000
40000
35000
30000
25000
20000

15000

10000

5000

Eingezahlte Beitrage RZ = 0,9% RZ = 0,25%

M garantierte Leistung W mogliche Leistung

Beispiel: Konventionelle Rentenversicherung, 2,5% Abschlusskosten,
8% Verwaltungskosten, Laufzeit: 30 Jahre, Gesamtverzinsung: 2,3% p.a.
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Die Auswirkung auf die Rentenversicherung.

Und was passiert mit Indexpolicen?
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Die Auswirkung auf die Rentenversicherung.

Wie funktioniert eine Indexpolice?

o Die monatlichen Sparbeitrage werden im Sicherungsvermégen
angelegt

Zum Indexstichtag entscheidet sich der Kunde fiir die Verzinsung des
Sicherungsvermoégens oder der Indexpartizipation.

Entscheidet sich der Kunde fiir die Indexpartizipation wird die
Gesamtverzinsung fiir den Erwerb einer
Indexpartizipation verwendet.

Nur wenn es wiederkehrend schlechte Renditen gibt, wird auf den
Rechnungszins zuriickgegriffen, um damit die garantierte Leistung

sicher zu stellen. |
| VuIsto




L) Warum das alles gar nicht schlimm sein muss!

Staatliche Forderung ist der neue
Zins!
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Warum das alles gar nicht schlimm sein muss!

Beispiele: Wie berechnet man die staatliche Forderung?

Monatliche Beitradge fiir einen Rentenbeginn mit 67:

Alter: 30 Jahre
Gehalt: 7.000 €

Bis. Entgeltpunkte: 5 Entgeltpunkte

Zusatzliche
Nettorente: monatlich

Entspricht einer Rendite bis

wﬂ von: 1,50%

73 € *

Ohne staatliche Mit staatlicher
Férderung Férderung
(Schicht 3) (Riirup-Rente)

*entspricht dem Effektivbeitrag, bei einem Zahlbeitrag von 137,09 €
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Warum das alles gar nicht schlimm sein muss!

Beispiele: Wie berechnet man die staatliche Forderung?

Monatliche Beitradge fiir einen Rentenbeginn mit 67:

Alter: 40 Jahre
Gehalt: 9.000 €

Bis. Entgeltpunkte: 20 Entgeltpunkte

Zusatzliche
Nettorente: monatlich

Entspricht einer Rendite bis

wﬂ von: 1,98%

158 €

*

Ohne staatliche Mit staatlicher
Férderung Férderung
(Schicht 3) (Riirup-Rente)

*entspricht dem Effektivbeitrag, bei einem Zahlbeitrag von 265,54 €
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Staatliche Forderung ist der neue Zins!

Beispiele: Wie berechnet man die staatliche Forderung?

Lisa, nicht verheiratet

Monatliche Beitradge fiir einen Rentenbeginn mit 67:
Alter: 30 Jahre
Gehalt: 2.000 €

Bis. Entgeltpunkte: 5 Entgeltpunkte

Zusatzliche
Nettorente: 500 € monatlich

Kinder: 0

Entspricht einer Rendite bis
Rentenbeginn von: 0,78%

Ohne staatliche Mit staatlicher
Férderung Férderung
(Schicht 3) (Riirup-Rente)

*entspricht dem Effektivbeitrag, bei einem Zahlbeitrag von 110 €
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Staatliche Forderung ist der neue Zins!

Beispiele: Wie berechnet man die staatliche Forderung?

Lisa, nicht verheiratet

Monatliche Beitradge fiir einen Rentenbeginn mit 67:
Alter: 30 Jahre
Gehalt: 2.000 €
Bis. Entgeltpunkte: 20 Entgeltpunkte

Entspricht einer Rendite bis
Rentenbeginn von: 1,12%

Zusatzliche
Nettorente: 500 € monatlich

Kinder: 1

76 € *

Ohne staatliche Mit staatlicher
Férderung Férderung

ﬁ (Schicht 3) (Riester-Rente)

*entspricht dem Effektivbeitrag, bei einem Zahlbeitrag von ca. 110 €
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Staatliche Forderung ist der neue Zins!

Beispiele: Wie berechnet man die staatliche Forderung?

Lisa, nicht verheiratet

Monatliche Beitradge fiir einen Rentenbeginn mit 67:
Alter: 30 Jahre

Gehalt: 2.000 € Entspricht einer Rendite bis

Rentenbeginn von: 2,22%

Bis. Entgeltpunkte: 20 Entgeltpunkte

Zusatzliche
Nettorente: 500 € monatlich

ﬁ A / Ohne staatliche Mit staatlicher
Férderung Férderung
ﬁ n (Schicht 3) (Riester-Rente)

*entspricht dem Effektivbeitrag, bei einem Zahlbeitrag von ca. 110 €
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Was Sie fir das Beratungsgesprach

mitnehmen sollten!

Rendite?: Ihre drei Argumente!
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Rendlite* Ihre drei Argumente!

Das Maximum aus der Rentenversicherung herausholen!

Zielrente (netto): & ‘

' )

. n n :

Anlage mit Garantie: Anlage ohne Garantie:
44 € 37 €

. Schicht 1: Riester-Rente:

2. Wahl der Ansparphase:
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